

祭孔大典昨在曲阜孔庙举行

张梅颖敬献花篮 龚正恭读祭文

本报济宁9月28日讯 “礼之用，和为贵”，“人不知而不愠，不亦君子乎”……28日9时，曲阜孔庙万仞宫墙前、神道路两侧，由学生和群众组成的2000人方队齐声诵读《论语》经典名句，朗朗书声回荡圣城上空。

9月28日是我国伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2566周年纪念。曲阜孔庙天朗气清，礼乐和鸣，乙未年公祭孔子大典在此举行。

来自24个国家和地区，由政府工作人员、联合国教科文组织官员、海外孔子学院代表、孔子后裔、宗亲、国际友人、华人华侨、港澳台来宾代表及专家学者等组成的2000多人的祭祀队伍佩戴黄色绶带，在古装礼生引导下，从孔庙外的神道上向孔庙缓缓行进。

9时05分，护卫孔庙数百年的万仞宫墙大门徐徐打开。祭祀队伍沿中路缓步经万仞宫墙、棂星门行至圣时门，鼓声响起，举行孔庙开庙仪式。由圣时门至璧水桥行进途中，象征孔子弟子72贤人的古装服饰演员站立两侧，向祭祀队伍行揖礼，呈现孔子六艺之“礼”。

祭祀队伍随后经弘道门、大成门、同文门、奎文阁，来到大成门前，主祭人员整理衣冠，祭祀队伍穿过大成门，行至大成殿前的杏坛就位。

9时30分许，祭孔大典正式开始。身着汉服的舞者，峨冠博带，手持羽和龠，在大成殿前跳起公祭乐舞。第十一届全国政协副主席张梅颖女士敬献花篮，省委副书记龚正、副省长季缙绮、省政协原副主席李德强代表省委、省人大、省政府、省政协敬献花篮。九三学社中央原常务副主席陈抗甫，民革中央专职副主席、全国政协副主席秘书长何丕洁，中华全国工商联原副主席席晓华，中国联合国教科文组织全委会副秘书长周家贵，国家旅游局综合司副司长熊山敬献花篮。

第十届中国孔子文化节组委会代表，2015年度孔子文化奖获奖代表，国际友人、华人华侨、港澳台同胞代表，社会各界人士以及济宁市、曲阜市代表敬献花篮。

山东省副省长季缙绮主持祭孔大典，山东省委副书记龚正恭读祭文。“圣师之教，垂范至今。以人为本，不悖乱神；以德为政，立己立人……”随后，祭祀现场所有嘉宾向孔子像三鞠躬。

祭孔大典是专门祭祀孔子的大型庙堂乐舞活动，是集乐、歌、舞、礼为一体的综合性艺术表演形式，是每年孔子文化节中最具特色、最具文化品位，感染力和影响力都很强的核心活动。海内外一些国家和地区现有孔庙1300余座，许多孔庙在孔子诞辰日都举行祭孔活动。祭孔活动最早始于公元前478年，即孔子卒后的第二年。今年是自2004年曲阜公祭孔子以来，第12次公祭孔子。

文/本报记者 贾凌煜 汪泷
庄子帆 黄广华 姬生辉 寇润涛
片/本报记者 李岩松



诵读《论语》。

乙未年祭孔大典祭文

维此乙未仲秋，公历2015年9月28日，乃至圣先师孔子二千五百六十六年诞辰，吾等华夏胞民，谨具鲜卉果蔬，佾舞雅乐，肃祭圣师，恭献此文。

圣师孔子，生于无道之世，力倡雅颂之声。承尧舜禹汤文武之余绪，集礼乐射御书数之大成，设帐授徒，创立儒宗，开百代之圣教，化万民于春风。

圣师之教，垂范至今。以人为本，不悖乱神；以德为政，立己立人。兴学杏坛，有教无类；文行忠信，约礼博文。三千弟子，传道四海；泽被天下，十步芳邻。乐群贵和，行己有耻；修齐治平，遍惠人伦。洵为万世之师表，五洲之圣哲，凝华夏之魂魄，涌文明之朝曦。

近世以降，西风东凌。圣师之言犹在，而或成腐儒之虚饰，或遭伪士之凶讦。然礼失诸庙堂，犹可求诸四野，况志士仁人迭起，力挽神州陆沉。圣贤之道，潜而复苏，忠恕之义，普世皆钦。今日华夏，病夫之名已去，而全盛之日未临，诚宜秉传圣训，固本培元，崇德以筑中国梦，旧命而维天下新。乐宾朋来自四海，绘丹青饯于子孙。幸我九州通力，朝野一心，华夏之洪舟，正扬帆破浪而进。谨以此告，先师圣灵。伏惟尚飨，日升月恒！

钱逊 撰文

全文翻译：

值此乙未年中秋时节，公元2015年9月28日，是至圣先师孔子诞辰2566周年，我们华夏同胞，恭敬地准备了鲜花果蔬，跳着最高规格的八佾舞，演奏庙堂雅乐，隆重地祭奠圣人先师，恭敬地献上祭文。

圣人孔子，出生于礼崩乐坏的时代，努力倡导正统的庙堂雅乐。他继承了尧、舜、禹、商汤、周文王、周武王的文化遗产，掌握了礼乐射御书数的最高技能，开办学校，向学生讲授知识，创立了儒家学说，开启了

儒家代代相传的先河，和风细雨地教化百姓。

孔子的学说，至今堪称典范。他强调以人为本，不谈鬼神等虚妄之事。施政以道德为准绳，爱护百姓以此赢得百姓的热爱。在杏坛讲学，一视同仁，讲究教育平等。教育弟子文化知识，社会实践，做人忠厚、为人诚实，要广求学问，恪守礼法。弟子有三千多人，将他的学说推广到全国各地。孔子学说给天下人带来很多好处，处处可见有道德的人。孔子热爱群众，主张和谐共处，做事讲究廉耻，不做亏心事。修身、齐家、治



大成殿前表演祭孔八佾舞。

国、平天下的理念，更是让每一个人受到好处。确实堪称千秋万代的表率，全世界人类的共同的圣人。他凝聚了中华民族的精神，像初升的太阳一样闪烁着文明的光辉。

近代以来，我们饱受西方列强的欺凌。孔子的学说流传下来了，有时成为迂腐的人们的摆设，有时成为伪君子攻击的对象。然而礼教虽然丧失于政府，但是还可以在人民群众中找到。何况志士仁人纷纷站出来，努力挽救中华民族衰亡的命运。圣人的传统，悄然复苏。忠恕的理念，被世界人民普遍

接受。今天的中国，已经去掉了东亚病夫的恶名，但是还没有达到鼎盛时期。确实更应该要秉承着孔子的学说教诲，从根子上加强修养，培养正气，推崇高尚的道德情操来实现中华民族的复兴之梦，运用优秀传统文化道德来实现改革创新的新局面。来自海内外的朋友欢聚在一起，共同描绘惠及子孙后代的发展蓝图。幸运的是我们全国人民团结一致，上下齐心协力。中华民族的这艘大船正扬帆破浪前行。恭敬地将这些向先师在天之灵告慰。请圣人之灵享受祭品吧，愿我们的事业蒸蒸日上！

本报记者专访祭孔祭文作者钱逊

“祭孔，其实是弘扬中国文化”

28日，记者专访了国学大师钱穆之子、国际儒学联合会副会长、祭孔祭文作者钱逊先生。

钱逊说，我们的传统文化等同于民族文化，是民族生存发展的根，“去掉了传统文化，就等于切断了民族的血脉，对其重视起来，才能让民族血脉得以延续，让我们的民族开创性地向前进。”

放眼国际来讲，不同的文化开始互融、互学。钱逊直言，从这个角度来看，祭孔并非只是因为孔子是伟大的教育家、思想家，“全国只有这一个如此隆重纪念一个人的盛会，这说明，孔子是中国文化的一个代表。”“民族文化是我们整个民族的根脉，而我们的民族文化的主干就是孔子所创立的儒学。祭奠孔子，其实是在弘扬整个中国文化。”

他也提出了几点自己的建议。“首先

我们对于弘扬优秀传统文化这件事的意义，要有更进一步的认识。广大领导干部以及承担着教学任务的学校校长、老师，都应该对优秀传统文化有更深层次的认识。你自己都没有深刻认识，如何自觉主动地开展开展工作？”

现如今大家都知道优秀传统文化要弘扬，“但优秀的传统文化核心究竟是什么？”钱逊直言，整个中国文化博大精深，有的人能分析出三条、五条，但具体是什么，该如何理解，什么才是最需要提倡、最值得发扬的，这些还都值得研究，“我们需要一个能被大多数人所接受的共同认识。”“传统文化要怎么与现代社会发展结合，如何适应社会实践的需求？”钱逊认为对传统文化的研究，要有创造性地发展，在可以传承下去的同时，更重要的是能让普通大众接受。

家全宝 还本型家庭综合保险

一分都不花，轻松保爱家！

PICC 中国人民保险

1 投入更划算 保额全列全返还

2 保障更高新 赔付金额最高达数十倍

3 责任更宽泛 理赔责任涵盖范围更广达17种

电话咨询热线 95518

官方网站 www.epicc.com.cn